

庄吉服装：从家庭作坊到“明星”企业

策划：顾玉杰 王健

□记者 赵千里 张志新 徐启峰 邱一帆/文 刘俊涛/图

初冬时节，记者走进位于项城市先进制造业开发区的周口庄吉服装有限公司（以下简称庄吉服装）生产车间，机器的转动声不绝于耳，一台台缝纫机飞快地运转着，工人有条不紊地打样、裁剪、缝制、熨烫、质检，开足马力赶制服装。

站在一个长10米、宽2米的布料裁剪工作台前，年轻的裁剪师傅刘猛用戴着钢丝手套的左手扶稳一叠厚厚的布片，右手紧握电剪刀把手，然后顺着标线用力缓缓推动，一张张大小不一的布块就这样被整齐地切割下来。

“师傅，你看起来才20多岁吧，咋选择来服装厂上班了？这可不是男孩子喜欢干的工作啊！”记者打量着眼前的年轻小伙好奇地问。

“是的，我今年25岁，但做裁剪工作已经5年了。在项城从事服装加工的工人中，有好多年轻男孩子呢，这没什么大惊小怪的。”刘猛一边忙着手里的活一边回答。

“您知道吗，我们庄吉服装的创立者也是年轻时就接触这个行业的，所以才有了今天的成就，他非常了不起。”刘猛用崇拜的语气说。

刘猛口中这个让他崇拜的人，就是庄吉服装的创立者魏新建。

20多年前，在项城市孙店镇，有一个叫魏新建的年轻人，在与服装行业打了多年交道后，便从一间家庭作坊做起，逐步把一家小服装厂变成了周口服装行业的“领头羊”，其创立的“周口庄吉”服装品牌成为“中国男装十大品牌”、中国驰名商标，成绩骄人。

艰苦创业 由小到大

时间回溯到1995年，30岁的魏新建在进入社会摸爬滚打一段时间后，成为项城“劳保”大军一员，走南闯北推销标志服等各类服装产品，为后来开办服装厂积累了丰富的经验。

当时，魏新建每谈成一单服装生意，都会将订单交给浙江温州的一家服装厂进行生产定制，赚取的只是微薄的利润。

“为何自己不成立服装厂承接各种加工订单呢？”2003年，敢想敢干的魏新建凭借多年积累的人脉关系，先从浙江温州“挖”来一名打版师傅，再购进几台缝纫机，然后从亲戚朋友中找了六七人当学徒，费尽心血开办起一家小服装厂。

“服装厂刚成立的时候，是由一个废弃的小餐馆改造而成的，就是一个家庭作坊，魏新建夫妻亲自上阵。”跟随魏新建一路走过来的45岁员工路红艳说，“当初由于服装厂做出的衣服质量好、出货快，很快就有了名气，还创立了‘北极星’品牌。”

2006年，由于服装厂接到的订单越来越多，魏新建便决定在孙店镇新建一家标准化服装厂。其间，项城市大大小小的服装厂如雨后春笋般多了出来。

2012年，项城市加大对服装产业的扶持力度，出台了一系列惠企政策。乘势而上，魏新建将服装厂从孙店镇搬迁至项城市产业集聚区，成立周口庄吉服装有限公司，事业从此迈入新征程。

现在的庄吉服装占地面积138亩，已是一家拥有厂房面积4万多平方米、办公楼6000多平方米、职工宿舍楼2万平方米，从业人员800多人，40条现代化智能吊挂生产流水线，年产高档西服、休闲服、标志服等各类服装500万件的大企业，其产品远销全国各地，并与10多个国家和地区有着贸易往来。2022年，庄吉服装产值3亿元左右，利税达3000多万元，是河南省著名商标、“中国男装十大品牌”、中国驰名商标。

如今，魏新建已将公司的“接力棒”交到儿子魏雷手中。近年来，庄吉服装坚持把产品质量作为企业发展的第一推动力，不断引进高科技人才和国内外先进技术，大力推动技术研发和产品创新，产品也由单一型向多元化发展。



技术人员对工人进行指导。

擦亮“服装产业名城”名片

回眸过往，庄吉服装从一间家庭作坊逐步成长为一间“明星”企业，只是项城市服装产业不断发展壮大的一个缩影。

服装产业是项城传统特色板块经济之一，标志服装生产闻名全国，曾占据全国90%市场。2018年，项城市服装产业被认定为河南省中小企业特色产业集群。目前，项城市有纺织服装企业2100多家，其中规模以上企业54家，纳税企业836家，年产各类服装近亿套，从业人员近5万人，产品拥有高中档西服、休闲服、羽绒服、标志服、劳保服等300多个系列。

近年来，项城市围绕“百亿产业集群”目标，积极谋划，精准培育，全力打造中国医护服装产业生产基地、“中国知名标志服装之乡”，着力推进服装产业转型升级、提质增效，涌现了庄吉服装、松鑫服装、金泽兰科技、东方丝路等各具特色的知名企业，形成了专业化、规模化、品牌化、智能化的产业链条。

“项城服装产业萌芽于手工制作，成长于家庭作坊，发展于农民办厂，兴起于引进合作。经过40年的锤炼坚守与不断创新，项城市也从‘劳保之乡’一步步成长为全国最大的服装研发、生产、销售基地，年加工能力达9800万件，是名副其实的‘服装产业名城’。”

谈及当地服装产业的发展历程，项城市工业和信息化局相关负责人自豪地说。

如今，经过多年的发展，项城市服装行业公共服务体系已经趋向完备，现拥有服装行业协会1家，国家名优品牌6个、省优品牌13个、周口市级品牌28个，国家高新技术企业7家，省级工程技术中心2个，河南省“专精特新”中小企业6家，建成省级智能工厂（车间）6个、河南省中小企业公共服务示范平台2个、省级纺织服装创意设计示范平台2个。

2022年，项城市被中国纺织工业联合会授予“中国医护服装产业名城”称号，纺织服装产业集群成为全省特色产业集群，纺织服装规上工业企业营业收入84.3亿元。如今，纺织服装产业已成为项城打造千亿工业创新高地、推动县域经济“成高原”的重要支撑。

当前，项城市正以打造中国项城医护服产业园为依托，充分挖掘全国标志服、医护服占有市场绝对份额优势，全力打造全国知名的标志服生产基地和医护服全国第一品牌。预计到“十四五”末，可实现就业岗位超过6万个，主营业务收入达150亿元，真正擦亮“服装产业名城”名片。②18



工人正在忙碌。



庄吉服装生产线。